





ОТКРОВЕНИЯ  
СЛОВАРЯ  
ЛАРУССА

Только что вышел VI том «Ларусса XX века». Чтобы найти в этом энциклопедии сведения о СССР, надо искать слова на букву Р — для Ларусса существует только Russia...

В составленном мат-плане, помещенном под этим термином, принесшим участие Фруадло — лекаря-кариатического института в Париже, Граппин — проф., института восточных языков, искусствовед Сонне и др.

В результате содружества этих ученых французский читатель может узнать из «Ларусса XX века», что 7 ноября 1917 г. в России воссторжествовало экстремисты (максималисты), подконтрольные Германии, что диктатура удержалась благодаря беспримерному терроризму, а предаваемые, плохо поддерживаемые извне и не имеющие доста-

Рис. Лиса



«Обширная» эрудиция мастеров профессоров

точных ресурсов генералы царской армии безуспешно пытались в 1919-20 г. уничтожить диктатуру красных».

О советской историографии, что «Советы безуспешно старались создать противогерманскую позицию». Похвалы создаются только Есенину и Гумилеву. Имеется параграф и о музыке, в котором прославляется «простота и величие царского гимна „Боже, царь храни как образца русской национальной музыки».

Что сказали бы французские энциклопедисты XVIII столетия об этом, с позволения сказать, творчестве «энциклопедистов» Ларусс... И что скажут французские читатели, которым Ларусс пропонирует такие «объективные и проверенные» сведения о Советском союзе?..

## «ОТДАЛЕННЫЕ РЕВОЛЮЦИИ»

Новая книга Мориса Метерлинка называется «Великий закон» (*La grande loi*, Paris, ed. Fasquelle) и имеет «философский» характер.

Это — рассуждение о «стечении странностей», которое принято называть законами природы, — в частности, о законах всемирного тяготения. Метерлинк восстает против науки, которая обясняет и тем самым обединяет мир». Он сумел величим вселенной призвать всех существо. Именно «вольное» существо создает, по Метерлинку, творческое восприятие и даже преодоление нашего заформированного мира.

«Когда подумаешь, что звезда или планета, раздираемая многосторонними притяжаниями, в свою очередь притягивает притягивающие ее тела, — как не потеряться?.. Кто вообразит эту величину и великую супотоку в пространстве! Кто не сумится душой?..

Вся книга написана отличной французской прозой, и самые мистические тирады выражены чрезвычайно ясными словами. Только это отличает новую книгу Метерлинка от старых и новых произведений того же типа, — в частности от новой «работы» «президента Академии философии религии» в Париже Бердяева, которая вышла почти одновременно с книгой Метерлинка.

В практической жизни Метерлинк, как известно, не «потерялся». Он давно уже проочно обосновался среди фашистов и не разделяется никакими противоречиями.

Любопытна роль, которую именно сыграл Эйштейн во всей этой космической путанице. «Понятие единого пространства-времени разбило пространство и времени, которые считали себя «самостоятельными»...

Эйштейн, однако, «сам признает, что механика Ньютона и теория относительности приводят к однозначным результатам несмотря на глубокую противоположность науки гипотез».

Отсюда вывод, который, по моноглазническому замечанию Метерлинка, «имеет значение и для обычной жизни»:

«Нигде нет покоя. То, что мы называем покой и ясностью, только образ отдаленных революций, которые беспрерывно рождают жизнь»...

«Отдаленные революции» дают хотя бы видимость покоя, и это слагают из Метерлинка от имени целого буржуазного поколения. Вот в чем высшая гармония: революции в космосе, покой на земле.

А. ЯЗ.

## 10-ЛЕТИЕ ПОЛЬСКОГО ЛИТЕРАТУРНОГО ЖУРНАЛА

В этом месяце исполнилось десятилетие со дня выхода первого номера польского литературного журнала «Wiadomosci Literackie».

В последнем номере журнала помещена статья, рисующая его десятилетний путь. Журнал объединил значительную группу виднейших польских писателей и критиков. В течение последнего года журнал первые шаги к сближению с искусством Советского Союза. Как нас отмечалось, из них выпущен специальный номер, посвященный польской литературе и искусству.

1. Лет десять назад знамя бургундского бунта поднял опытный скандинав и несумный бунтовщик, философствующий драматург и мелодраматический философ — Бернар Шоу. Это было бургундское бунт против физической немощи человека, определяющей человека. «Можно сказать, что несмотря на отдельные выдающиеся открытия, современная бургундская медицинская наука в целом несет все увеличивающиеся симптомы оскудения и застоя», — пишут серьезные авторитетнейшие наши учёные, отнюдь не расходясь в этом с мнением более зорких представителей бургундской науки. Болезнь бескрылости, от которой гибнет капиталистическая культура, — она и здесь, и в этой области, как же иначе...

2. Но бывает, но есть и иначе. Всего 35 минут делал свой доклад 15 января на конференции в Доме учёных, посвященной вопросам медицины, проф. А. Д. Сперанский. Не больше продолжалась и другая доклады на ту же тему на другой конференции, созванной ВИЭМ и другими учёными учреждениями. На короткото этого времени было достаточно, чтобы сказать с убежденностью, насыщенной полновесной серьезностью: «Да, у нас иначе!

Профессор Сперанский, суховатый, подбородок, четко спокойный человек, с решительностью хирурга обнажил своим скальпелем проблему:

— Беда медицинской науки в том, что эмпирика перехлестывает науку, что бушует здесь, в области врачевания человека, власть стихии, что нет общей, единой теории медицины, что движется она от частного к частному.

Можно развить эту мысль.

Далеко не властен еще человек над собой, над биологической своей сущностью, отправляемой своего организма. Если в состоянии здоровья чувствует он себя хозяином своего тела, то при малейшем сдвиге нормальных функций организма он опущается рабом малопонятных, но неумолимых биологических законов. Он зовет на помощь медикам, его лечат, вылечивают, зачитывают, но как часто лечат не тот



Проф. Сперанский.

личину, а следствие болезни, случайное ее проявление, капризный ее иносен. И происходит так потому, что медицина до сих пор не властна вмешаться в слепую игру биологических законов, что до сих пор еще не основана она на здравом смыслии.

О подступах к этой теории (не будем преувеличивать), о перестройке медицинского мышления как такого говорил доклад проф. Сперанского.

— Основное звено такой теории, — говорил профессор, — будем исключать в факторе «нервной трофики» (трофические нервы — поддерживающие жизнь и правильный рост тканей организма). Путем активного вмешательства в жизнь нервно-трофической системы заставим ее, эту систему, бороться с болезнью. Моделируем таким образом, потенциальные запасы самопомощи организма, пусть здоровый организм сам лечит пораженные, больные узлы и точки. Нам нужно обладать для этого «клинической карточкой нервной системы» больного, дабы активно вмешиваться в перегруппировку патологических элементов, изменить сложившиеся ненормальности нервной системы, разрушить создавшиеся патологические комбинации, добиться переустановки ее работы.

Что дало возможность советской

Фото М. ЛЕОНОВА



В президиуме на докладе в Доме учёных.

науке подойти к великому пути? Как возник этот вихрь творчества, хотя бы в той же медицине, — первая трофики, победоносные опыты переливания крови, вся деятельность ВИЭМ?

Недавно пришло мне перепись «Этюды оптимизма» Мечникова. Он тоже бунтовал, этот чудесный старичок, он тоже мечтал о здоровье и долголетии человека, о власти его над организмом... Но как комично невеселы были в своем классовом ограничении были страницы, что-то бубнивший о «следствии вмешательства политики в науку!»

Мы, строители социалистической культуры, спасаем науку от колузов и захареев, окрываем ее для могучих полетов именно потому, что «поднимли», т. е. ополотворили ее творчеством революции. Только мы, уничтожив власть человека над человеком, сумеем добиться, добиваемся власти человека над собой, над природой. Нам все это очень нужно: здоровье, долголетие, — больше, чем людям капиталистического мира, ибо наша жизнь стоит того, чтобы ее жить, ибо белам и мыслям нашими пишем мы этиотомизмом без кавычек.

Мих. ЛЕВИДОВ.

## КНИГИ

И. Ленгель  
«ИСТОРИЧЕСКИЙ РЕПОРТАЖ»

Активный участник венгерской пролетарской революции вводит нас своим взволнованным записями в ее важнейшие эпизоды и мельчайшие подробности, знакомит с деталями напряженной работы молодой компартии Венгрии. Но возвращаясь из трех разных идеологических источников, венгерская компартия за 45 месяцев до завхата власти еще сумела воспитать в себе способность последовательного революционного руководства «до конца» (из предисловия т. Бела Куна). И на страницах книги Ленгеля в эти великие исторические уроки проходят в живых образах вождей и рядовых бойцов молодой компартии, в пестрой ленте конкретных фактов — от печатания под-



полных листовок до организации и падения венгерского совнаркома. На основе этого исторического репорта современника, развили и дополнили его, «ныне будут писать романы, другие напишут по нем историю» (Ленгель).

Разнообразие материала, составляющего книгу, обусловлено различными способами изложения. На разных страницах автор стремится обобщить и уже исторически осмыслить события, чаще же он просто рисует «крупным планом» особенно парадизирующие его факты.

На книжной полке советского читателя уже давно заняло видное место «10 дней» Джона Рида. «Исторический репортаж» И. Ленгеля — первый вариант будущей книги о революционных днях, которые вторично — и уже окончательно — «погрызут» помещение Венгрию.

М. ЛУЧАНСКИЙ

«Советская литература», М., 1933, стр. 204, ч. 2 р. 50 к., пер. 50 коп.

Лев Нитобург  
„НЕМЕЦКАЯ СЛОБОДА“

На титульном листе обозначено: «Роман в семи частях с прологом». Между тем, содержание и общий канон едва ли оправдывают указанное обозначение. Лучшими нашими советскими художниками слова мы уже привыкли обобщить и уже исторически осмыслить события, чаще же он просто рисует «крупным планом» — искать многостороннего отражения его фактов.

На книжной полке советского читателя уже давно заняло видное место «10 дней» Джона Рида.

«Исторический репортаж» И. Ленгеля — первый вариант будущей книги о революционных днях, которые вторично — и уже окончательно — «погрызут» помещение Венгрию.

М. ЛУЧАНСКИЙ

## «ИСПОЛНЕНИЕ ЖЕЛАНИЙ» — КНИГА О ТОМ ПОКОЛЕНИИ, КОТОРОМУ В 1927 Г. БЫЛО 19—20 ЛЕТ. ПАРАЛЛЕЛЬНАЯ ИСТОРИЯ ДВУХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ЭТОГО ПОКОЛЕНИЯ, СВЯЗАННАЯ С ПРОБЛЕМОЙ «ОТЦОВ И ДЕТЕЙ» В СОВЕТСКОЙ НАУКЕ, — ВОТ ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РОМАНА.

ПОМЕЩЕННАЯ НИЖЕ НИЖЕ ГЛАВА ОТНОСИТСЯ К ПЕРВОЙ ЕГО ЧАСТИ.

С пьяной ironией, но вежливо, мужчина отвесил ей поклон.

— Ну, как угодно, — разводя руками, сказал он. — Застегните, по меньшей мере, пальто, и погулять можно.

Он ушел и, вернувшись на пасьянс, крикнул что-то, и ему ответили от автобомба, как будто

Трубачевский.

С некоторым трудом мужчина встал со скамьи.

— Ну, полно, надо ехать, — сердито и язвительно сказал он. — Что это за слезы, ночь, на улице? Глупо, на�ело.

Он взял ее за плечо и, должно быть, потому что она даже немного вскрикнула и хотела оттолкнуть, но он перехватил руку. Сопротивляясь, она сделала несколько шагов вслед за ним, но погнувшись вперед, вырвалась. Он выругался и побежал за ней.

Трубачевский запыхтел и вышел из-за поворота.

— Оставьте ее в покое, — закричал он, не дойдя еще и таким голосом, что даже трудно было разобрать.

— Чорт, вонзите! — сказала Трубачевская.

— Ну, и пускай. Я пешком дойду.

А может быть, еще трамвай ходят.

— Скорь пойдёт, — мрачно проговорила Трубачевская.

Она посмотрела на него с опаской.

— А вы меня не отработите? Вы не бандиты?

— Я студент, — сказал Трубачевский.

— Ну, и пускай. Я пешком дойду.

— Скорь пойдёт, — сказала Трубачевская.

— А может быть, еще трамвай ходят.

— Студенты — это лучше, чем бандиты.

Она засмеялась, вынула из сумочки платок и вытерла глаза. Одна слезинка еще задержалась в ямке около носа, она смакнула ее и сразу повеселела. Трубачевский смотрел на нее во все глаза — и недаром: она была такая большая и красивая, с высокой грудью, прямая, что впору было заглядеться на нее только Трубачевскому в его девятнадцать лет.

Студенты повернули назад.

Трубачевский же, несмотря на то что у него было все, что было у него, и даже больше, — и это было очевидно от этой встречи с Трубачевским — все, что он сказал, Трубачевский — все, что говорил и что она ему отвечала.

Сердитый старый навалил лоб шубе, с железным прутком в руке, встретился им; они спросили, нет ли спичек, угостили его и закурили сами.

— Чорт, какая женщина! — отчаянно затянувшись, сказал Трубачевский.

Картапихин хотел засунуть руки в карманы. Он был мрачен.

— Да ничего особенного... «Хороша, инвалид, — беспорядочно подумал он, — инвалид»...

Он вспомнил, когда она стояла на дорожке и висело через плечо, и как от нее всхлипнула и смотрела, не вытирая слез.

# 20 СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ О РАБОТЕ НА ЧПОЛИТОВ

ДЕЛЕГАТЫ XVII ПАРТСЕЗДА ПОЛУЧАЮТ  
ПЕРВЫЕ 8 КНИГ О ПОЛИТОДЕЛАХ

Не случайно на совещании, посвященном книгам о политотделах МТС и союзов, много говорилось о Беломорском канале.

Писатели взволнованы и обрадованы успехом первого опыта коллегиальной работы. Бригадный метод завоевывает все большие круги писателей.

Совместная ли работа над одной книгой, коллективные ли поездки новостроек и деревень, наконец, последовательная командировка 20 писателей в политотделы, проведенная этим летом «Советской литературой», — почти все эти попытки по-новому организовать писательский труд завершились успехом.

На днях политотдельская «двадцатка» собралась, чтобы подвести итоги летней поездки. 20 поэта и прозаиков были посланы в ЦЧО, Московскую область и на Украину с заданием отразить в художественных образах работу политотделов — штурмовых отрядов партии в деревне.

Часть рукописей сейчас перерабатывается. 8 книг (роман А. Яковleva — «Огни в поле», поэма А. Безыменского — «Ночь», начальника политотдела, повесть И. Катаева — «Встреча», очерки С. Третьякова — «Тычинка и один трудяга», повесть Д. Степанова — «Весна», очерки С. Канатчикова — «Опора»).



А. В. ЛУНАЧАРСКИЙ

## БОЛЬШЕВИК, ТРИБУН, ЛИТЕРАТОР, ЧЕЛОВЕК

ВЕЧЕР ПАМЯТИ  
А. В. ЛУНАЧАРСКОГО

### В КЛУБЕ ТЕАРАБОТНИКОВ

Старые соратники Луначарского — т. Н. Семашко, Н. Мещеряков, Н. Лядов и др.—вспоминают «мынущие дни». Обрывки давних бесед, отдельные штрихи, иномодные эпизоды, — но как органические, как полноценны дополнают они наше представление о великолепном трибуне, обаятельнейшем собеседнике, вдохновляющем импровизаторе, племенным большевиком — Анатолию Васильевичу Луначарскому!

...Эмиграция. Каунт нового года. Теснота семейной собралась группа большевиков вокруг Владимира Ильина. Настроение было не из веселых. Всех одолевала тоска по России.

Но вот открывается дверь — и входит Луначарский. Ленина осеняет внезапная мысль.

— Анатолий Васильевич! — говорит он властно. — Немедленно рече о чорте, и не менее чем на два часа!

Мы захлебывались от смеха, — вспоминает Лядов.

И два часа длился трактат Луначарского о чорте, блестяще построенный, остроумный, изобилиующий ярким количеством научно-исторических данных.

Тогда Лядов приводит эпизод, ярко иллюстрирующий способность А. В. быстро скватывать суть вещи и находить нужную линию. Луначарский жил в России, когда в Ленинграде произошел исторический раскол с.д. партии. Ворьё между группами велась ожесточенная, не-примиримая. Беспрерьевые дискуссии, соревнования, митинги. На одном митинге, на котором выступал Ленин, неожиданно появился Луначарский, только что прибывший с вокзала. Он еще не был в курсе дела. Но стоило ему высказаться речью, с которым он до сих пор никогда не встречался, и возражения противников, — и основная линия была нащупана. А. В. выступил с речью, которая привела Ленина в восторг.

Характерной чертой Луначарского была простота, скромность и постоянная готовность предложить свою помощь, когданей было нужно.

Обращается к нему Н. Мещеряков — и основная линия была нащупана. А. В. выступил с речью, которая привела Ленина в восторг.

Следующие отделы: «Литературные жанры», «Детская литература», «Юношеская литература», «Творчество народов СССР», «Роль художественной литературы в соцстроительстве и затече границ СССР», «Массовое литературоведение и воспитание молодых литеакадров», «Критика литературоведение, библиография».

\* \* \*

В Политехническом музее открыта большая выставка советских изобретателей. Оргкомитет и ЦС Всесоюзного обва изобретателей организуют товарищескую встречу писателей с изобретателями (19 янв.).

\* \* \*

Госквартет им. Комитас принял участие в лондонских музыкальных обществах на ряд концертов. Одно из выступлений состоится в лондонской радиостудии и будет по-видимому советской музыкой.

\* \* \*

При ЦИК ССР создана всесоюзный Центральный комитет нового алфавита. При комитете работает центральная комиссия по литературному языку, которая руководит борьбой за культуру языка в республиках Союза.

\* \* \*

В Политехническом музее открыта большая выставка советских изобретателей. Оргкомитет и ЦС Всесоюзного обва изобретателей организуют товарищескую встречу писателей с изобретателями (19 янв.).

\* \* \*

Госквартет им. Комитас принял участие в лондонских музыкальных обществах на ряд концертов. Одно из выступлений состоится в лондонской радиостудии и будет по-видимому советской музыкой.

\* \* \*

На выставке обсуждаются два зала: Зал писателя (показ роли писателя в советской стране), Зал журналов (показ в историческом разрезе роли журналов и газет в создании и организации художественной литературы).

\* \* \*

ЗАКОНЧИМ ВЕЛИКУЮ СТРОИКУ!

НАД МОСКОВОЙ ДОЛЖЕН РЕЯТЬ САМОЛЕТ-ГИАНТ

Прошло больше года, как работники печати задумали построить гигантских размеров самолет, который, применительно к возможностям, мог бы превзойти в воздухе самолеты и планеры.

Мы, советские писатели, приываем советскую общественность еще

и больше поддержать строительство самолета-гиганта и агитировать,

— поддержке еще большей, чем та, которая была до сих пор.

Невиданный самолет-гигант захватывает собой страной. Но было бы

преждевременно говорить, что все

трудности преодолены. Их еще

много. Нужны средства. Нужны

средства. Нужны способы. Нужны

способы. Нужны спос